

传递大爱:留一支撤不走的医疗队伍

聊城市专家义诊团赴青海刚察县送医送药纪实(下)

□王长新

在为期7天的聊城市专家义诊团义诊活动中,来自聊城市的义诊专家们在开展义诊巡诊的同时,还利用一切机会尽己所能对当地的医务人员进行培训和指导,把自己的经验和技能毫无保留地分享给当地的医务工作者,尽最大努力从专业理论到实际操作进行“传、帮、带”,用实际行动为受援地留下一支撤不走的医疗队伍。

学术讲座开阔视野

“急诊科要针对不同病情急诊病人的停留区域,保证抢救室危重病人生命体征稳定后能及时转出,使其保持足够空间便于应对突来的其他危重病人急救”;“必须建立院前急救与院内急诊“绿色通道”有效衔接的工作流程,建立完善的急性心肌梗死、心力衰竭、心肺复苏、急性呼吸衰竭、缺血性卒中/脑梗死、休克、颅脑外伤、多发性创伤、中毒等抢救流程”……

率先登场的是聊城市人民医院医务处副处长、急诊科主任高冬梅,高冬梅是全国急危重病专家委员会委员、中国毒理学会理事、山东省医师协会急诊分会委员、山东省毒理学会中毒救治专业委员会常务委员、山东省医院协会门急诊管理专业委员会委员,她结合聊城市人民医院急诊发展历程、绿色通道建设等,就如何保障急诊工作及及时有效开展急救人员业务学习、培训和查房,抢救技能规范化,预检分诊,救助流程,应急预案演练,四位一体连贯急救模式,中毒、创伤、心肺复苏抢救,急危重症救治,急诊科检查与评估等传授了经验,并针对刚察县人民医院正筹建急诊科的实际情况,提出了自己的看法和建议。

“原发性甲状腺机能亢进绝大多数是由于孤立性甲状腺腺瘤所致,占85%、15%系由多发甲状腺腺瘤、弥漫性甲状腺增生或甲状腺腺癌引起。普遍性骨质疏松、骨膜下骨皮质吸收及多发纤维囊性骨炎是甲状腺机能亢进的重要放射学表现……”

接着有聊城市人民医院放射科主任尹成方授课,尹成方是在医学影像领域耕耘20多年的学科带头人,曾荣获聊城市两届青年科技奖、聊城市专业技术拔尖人才、聊城市十佳职业道德标兵、聊城市富民兴聊劳动奖章等荣誉称号。他对自己准备的

大量影像资料给予详细的解读,告诉大家应该如何更准确的诊断疾病,怎样快速为临床医生及被检患者提供信息丰富、影像清晰的数字化X线图像及X线诊断报告,怎么使医学影像学诊断报告更加规范,对临床治疗更具指导价值……

9月6日上午,聊城市专家义诊团在刚察县人民医院三楼会议室举行了学术交流讲座,聊城市专家义诊团成员为该院医务工作者带来了精彩的学术报告,会议室座无虚席。刚察县人民医院的医务人员异常珍惜这难得的机会,聚精会神聆听专家们的精彩讲座。专家们渊博的前沿理论知识、丰富的临床实践经验、详实的统计数据、生动的案例佐证,结合各自工作实践的互动式教学方式,令学员们耳目一新。现场掌声雷动,纷纷表示获益颇丰。

“这次学术讲座现场气氛热烈,达到了很好的学习交流效果。”刚察县卫生计生局局长刘光明等前来学习的人员,纷纷表示学术讲座开阔了视野,提供了素质,促进了学习。

现场指导受益匪浅

“秋季腹泻小儿感染了轮状病毒以后,首先可能会出现类似感冒的症状,还有不同程度的发烧或呕吐,一到三天才会腹泻,多被家长误认为感冒,应先化验一下大便,对于诊断治疗有帮助”;“小儿腹泻用药的原则,一是不要轻易使用止泻药,否则不仅不能治愈某些腹泻,还会产生副作用,尤其是小婴儿;二是不要滥用抗生素;三是选用儿童专用药物……”

在刚察县人民医院儿科病房,一直从事儿科疾病诊断和治疗,对儿科常见病、多发病、疑难病的诊治积累了丰富临床经验,已发表论文40余篇,参编专业书籍3部,有2项科技成果获市级科技进步奖的聊城市脑科医院党总支书记、儿科专家马连月一边为儿童检查,一边告诉

在场的医护人员,并对他们的医疗卫生服务进行了点评、指导。说的认真明白,听的高兴服气。

“适当休息,在病情允许的范围内工作和生活,不可使受累关节过度负重,受潮、受凉、过于劳累,并应避免久坐、久站。不应使膝关节处于某一体位长久不动,应适当活动关节。”“非甾体抗炎药,这类药物具有抗炎、止痛和解热功能,适于治疗OA。但是,由于不同的药物对软骨基质有不同影响,应慎重选择。如:阿司匹林、水杨酸、保泰松、吲哚美辛和萘普生等对关节软骨基质蛋白聚糖合成有抑制作用,不利于OA,故不宜选用,至少不宜长期使用……”

在刚察县人民医院中医门诊,山东中医药大学兼职教授、聊城市中医学会骨科专业委员会主任委员、中华中西医结合学会骨伤委员会委员、山东省中医四肢创伤学会专业委员会委员、山东省中医疗学会骨科专业委员会委员、聊城市中医院副院长关涛把大家在诊断治疗遇到和关心的一些问题,进行了现场答疑,悉心指导,解决了他们长期困惑的一些难题……

在义诊、讲座之后,聊城市专家义诊团的专家们还根据自己的专业,深入海北州人民医院、刚察县人民医院、哈尔盖卫生院不同科室、病房现场指导,和值班医护人员亲切交流,并根据各自的经验,为科室病房建设发展梳理把脉,提出了很多中肯的意见和建议。

微信会诊简便可行

“衷心感谢各位专家为我们的患者做出皮脂腺囊肿合并感染的准确诊断,是你们的高超水平技术让患者得到有效治疗……”。

这是9月17日,刚察县人民医院超声科医师张艳菊在临床工作中,发现一女性患者下腹部皮下包块数年,近两天疼痛难忍前来就诊,在不能准确诊断时,张艳菊将

患者超声图像等信息用微信传送到在腹部实质器官疾病和乳腺疾病诊断等方面已居全省先进水平的聊城市第二人民医院超声科,并得到聊城市第二人民医院超声科的准确诊断时,张艳菊发来的感谢信。

这也是聊城市专家义诊团7天义诊、讲座和座谈交流结束后,聊城与刚察医疗人员的首次微信会诊。

为留一支撤不走的医疗队伍,山东省普外科学会学组委员、山东省抗癌协会学组委员、聊城市人民医院肝胆外科专家刘志恒对刚察县人民医院医护人员、技术能力、医疗设备、存在问题及解决方法进行了全面调研,特别是在与现有设备加强对接,完善建立医疗远程会诊平台,增加业务培训的范围和次数,有了全新的发展思路。受此启示,聊城市第二人民医院超声科主任张延彬把自己的联系方式留给所到的每一个医院,并答应随时帮助解答疑难病例。为此,聊城市卫生计生委副主任马胜军要求每位义诊专家都要把自己的电话留给所到医院医生,并互加微信,进行“一对一”帮扶,以便于更好地传输图像和资料,以最快的速度给予答复交流请教的问题。

“聊城11名专家义诊团专家们克服高原缺氧的不适,为高原患者送医送药送健康,为受援地医护人员授课指导,带来了技术,开阔了眼界,更为刚察群众群众讲解健康知识,打开了健康新图景。特别是用微信会诊、电话沟通等简便易行的举措,共同解决人员不足、信息不畅、技术落后的现实困难,留下一支撤不走的医疗队伍的做法,值得其他地市医疗卫生人员学习效仿”。山东省援青总领队、海北州副州长耿涛和援青医疗领队、州卫计委副主任尹红博对聊城市专家义诊团在刚察县恪尽职守、无私奉献,用高尚医德、精湛医术赢得当地干部群众的信任和爱戴的行动给予高度赞扬。

聊城市性别比综合治理再“亮剑”

近年来,聊城市为提高性别比治理工作的针对性,积极探索和创新出生人口性别比综合治理的长效机制,在宣传、联系、规范、机制、考核上狠下功夫,实现了全市“两非”行为明显减少、出生人口性别比偏高势头得到有效遏制,出生人口性别比得到明显改善的目的。

近年来,聊城市不断强化出生人口性别比综合治理各项措施,出生人口性别比治理工作取得明显成效,群众生育意愿趋向合理,生育子女性别取向逐渐淡化,依法生育已成为群众自觉选择。为进一步提高对性别比治理工作的针对性,提出“五个强化”指导意见。

强化“五大宣传”,让社会感受到性别比治理无处不在。为进一步营造强大的出生人口性别比治理氛围,促进群众生育观念转变,震慑“两非”违法行为;强化“一个联系”,确保重点对象监测责任落到实处。全市在实施“三级两类两全”包保责任制基础上,对一个女孩和两个女孩两类重点人员明确一名联系人,并通过其实施全程孕情监测,及时全面掌握联系对象孕情。强化“四个规范”,落实执业监督管理。按照属地管理原则,辖区卫生计生和食药监部门对辖区医疗保健机构和医药营销机构规范建档,理清管理底数;规范管理制度,落实各医疗保健机构和医药营销机构严格管理措施。强化“四个机制”,加大打击“两非”工作力度。为形成对“两非”行为的高压态势,强化联合执法机制,保障联合执法队伍,条件设施和联合执法力度;强化“两非”线索摸排机制,逐级下达“两非”线索提供任务,对相关线索要务求追查到位,不放过一丝一毫可疑之处;强化“一个专项考核”,确保各项治理措施取得成效。

为促进各项治理措施的落实,聊城市规定继续把出生人口性别比综合治理工作进行专项考核,下达工作目标任务,严格实施责任追究制度。对完不成任务的给予黄牌警告,不降反升及问题严重的直接给予重点管理,对相关失职、渎职的相关责任人严格追究责任,情节严重构成犯罪的移送纪律检查和司法部门处理。

(张建福 王长新)

双联共建帮扶慰问贫困户

在中秋节前夕,为深入做好聊城市卫生和计划生育委员会的双联共建工作,该委驻阳谷县西湖镇庄海村双联共建工作组积极组织协调各市直医疗单位,开展对贫困户进行结对帮扶,市人民医院和市第四人民医院率先进行了走访慰问和帮扶救助。

12日,市人民医院纪委书记刘怀军、副院长王大伟带领内科专家、后勤管理人员等一行8人,来到本院所帮扶的崔守信家,进行节日慰问。除帮助其提供医疗健康服务外,还将为其实施修葺房门和屋顶等十几项帮扶措施,力争年底前使其整个家庭面貌有大的改观,达到脱贫标准。13日,市第四人民医院副院长于法彦、副院长江景华代表医院干部职工,为本院结对帮扶的杨白英、孟宝玲两个家庭送上生活用品和慰问金。还就地物产资源和富足劳动力,向村委提出创业致富建议。同时,医院还安排救护车,将所帮扶的家庭中一名患有精神疾病的患者接至本院进行系统治疗,让帮扶对象享受到优质的医疗服务,用实际行动诠释了医者大爱、仁心仁术。

(薛晨)

不开刀也能“挖”出消化道肿瘤

聊城市脑科医院成功开展内镜下肿瘤挖除术

近日,聊城市脑科医院消化内科成功为一例胃肠道肿瘤性病变患者实施了贲门粘膜下肿瘤挖除术(以下称STER),取得了良好效果,受到患者及家属的广泛好评。

市民陈先生就是STER技术的受益者。今年44岁的陈先生有浅表性胃炎史,反酸、烧心10余年,长期服用抑酸药物,但停药后症状加重。前段时间来聊城市脑科医院就诊,经胃镜检查显示食管裂孔疝、贲门粘膜隆起,超声内镜检查肿瘤起源于贲门部固有肌层。

考虑到病变来源于贲门固有肌层,如果做外科手术,需行开胸手术或胸腔镜下切

除肿瘤,手术创伤大、费用高、术后生活质量低。经过消化内科专家们反复讨论、研究,为陈先生制定了“隧道技术”挖出肿瘤的治疗方案(STER)。在周全的术前评估及与家属进行充分沟通后,该院赵琦副主任医师通过粘膜下“隧道技术”(STER)将陈先生贲门部肿瘤成功“挖”出。

据赵琦副主任医师介绍,粘膜下“隧道技术”(STER)主要用于消化道固有肌层肿瘤的完整切除。手术方式为:在距离瘤体上方3-5CM处的食管粘膜上开一个长约1.5CM左右的小孔,胃镜前端通过粘膜上的小孔进

入食管粘膜下层,在消化道粘膜下建立位于黏膜层与固有肌层之间的一条通道,即所谓的“隧道”,通过该隧道进行固有肌层肿瘤的挖除,手术结束,钛夹封闭粘膜上的小孔,保证组织完整性。STER既能完整切除肿瘤,又能保持消化道的完整性,治疗效果可以与外科手术媲美,同时具有安全、微创、恢复快、并发症少等优点,该技术的使用,标志着该院内镜技术应用已经扩展到“粘膜外科”治疗领域。

据了解,自6月份起聊城市人民医院消化内科与分院脑科医院消化内科正式对接,实现了人才、技术资源共享,

通过两个院区的科室融合,对脑科医院消化内科的学科建设和人才培养产生重大积极影响。该科在李森林主任带领下充分发挥上级医师的“传帮带”作用,大力开展消化系统疾病新技术项目,使该院消化内科整体医疗水平实现了与聊城市人民医院同质化,让开发区老百姓在家门口就能享受到这一高精尖的医疗服务。

同时,该院消化内科专家们还提醒大家,要加强健康体检意识,如有胃肠道不适或有胃肠道肿瘤家族史的人群,应尽早进行胃肠镜检查,以防止消化道早期病变。

(郑荣健)